

Литература

1. Промышленность Республики Беларусь : стат. сб. [Электронный ресурс] // Нац. стат. ком. Респ. Беларусь. — Минск, 2016. — Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/bgd/-public_compilation/index_438. — Дата доступа: 01.02.2018.

<http://edoc.bseu.by>

*Н. А. Жебентяева, аспирант
БГЭУ (Минск)*

ИНВЕСТИЦИИ В ОБРАЗОВАНИЕ КАК НЕОТЪЕМЛЕМЫЙ ЭЛЕМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО КАПИТАЛА

Роль интеллектуального капитала как ключевого фактора производства возрастает с каждым днем, в связи с этим научно-технологический прогресс определяется новыми идеями, генерируемыми таким капиталом, а также их воплощением в производство.

Инвестирование такой сферы, как образование, опосредованно охватывает инвестирование человеческого капитала. Анализируя особенности процесса накопления человеческого интеллектуального капитала как составной части человеческого капитала, необходимо обратить внимание на то, что он обладает свойствами приращения не только в процессе формального и неформального образования, но и в ходе эффективного использования, поскольку накопленные в результате трудовой деятельности навыки и опыт являются одной из важнейших составляющих капитализируемых интеллектуальных способностей работника.

Инвестиции в образование многократно эффективнее вложений в любую другую сферу производства. Исследователи справедливо замечают, что рабочая сила как объект накопления капитала по своей стоимости, полезности, по характеру своего морального износа отлична от других факторов производства. При этом следует отметить, что моральный износ человеческого интеллектуального капитала начинает накапливаться тогда, когда приращенный в обществе фонд знаний, навыков и опыта не воплощается в интеллектуальном капитале.

К инвестициям в образовательной сфере можно отнести действия государственных органов, организаций и граждан по вовлечению разнообразных инвестиционных ресурсов в образовательную сферу с целью ее сохранения, развития и совершенствования. В качестве инвестиций могут выступать как денежные средства, так и материальные и нематериальные активы. При этом следует четко разграничивать инвестирование и кредитование сферы образования. Первое осуществляется на безвозвратной основе с целью получения каких-либо дивидендов от вложений в данную сферу, а второе — на принципах платности, возвратности и срочности.

Исходя из международных оценок следует, что в рейтинге стран по уровню расходов на образование Республика Беларусь занимает 83-ю позицию из 153 стран, что далеко не оптимально для страны занимающей 52-е место в мире по индексу человеческого развития и стремящейся войти в группу стран с очень высоким индексом человеческого развития [1].

В 2017 г. подготовка специалистов с высшим образованием в республике осуществлялась в 51 вузах. Численность студентов в стране в 2016/17 учебном году составила 313,2 тыс. человек [2, с. 39].

Определенным импульсом для развития отечественного образования явилась возможность предоставления образовательных услуг на платной основе. С одной стороны,

это расширило возможности выбора обучающимися уровня и вида образования, а с другой стороны, при ограниченности бюджетных средств позволило привлечь в учебные заведения дополнительные источники финансирования. В свою очередь это способствует повышению образовательного уровня населения и накоплению интеллектуального человеческого капитала.

Литература

1. Расходы на образование [Электронный ресурс] // Доклад о человеческом развитии 2016. — Режим доступа: http://www.hdr.undp.org/sites/default/files/hdr_2016_report_russian_web.pdf. — Дата доступа: 01.03.2018

2. Наука и инновационная деятельность в Республике Беларусь : стат. сб. / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь ; редкол.: И. В. Медведева (пред.) [и др.]. — Минск, 2017. — 138 с.

*Б. Н. Желиба, д-р экон. наук, профессор
БГЭУ (Минск)*

СОЦИАЛЬНОЕ ЛИЦО ГЛАВНОГО БЮДЖЕТА СТРАНЫ

Минфин верстал республиканский бюджет 2018 г. по консервативному сценарию. Он исходил из роста ВВП в 2018 г. всего 1,2 % (правительство наметило 3,5 %). Увеличение потребительских цен закладывалось на 7,4 % (у правительства — 6 %). По Минфину ставка рефинансирования сохранится на нынешнем уровне — 11 % годовых (по Нацбанку — 10 %), среднегодовая цена нефти закладывалась всего 43 доллара за баррель, а курс доллара предусматривался 2,038 р. Абсолютные числа бюджета мало о чем говорят, на них так или иначе влияет инфляция, поэтому рассматривалась структура республиканских бюджетов, принятых белорусским Парламентом на 2017 и 2018 гг. и сравнивались отклонения удельных весов основных доходных и расходных статей по годам в процентах. Это давало возможность получить более наглядное представление о том, в какую сторону смотрит Минфин и все Правительство. Оценивая эти отклонения, можно сразу констатировать, что в целом существенных изменений структура республиканского бюджета на 2018 г. в сопоставлении со структурой бюджета, принятого на 2017 г., не претерпела. Следует согласиться с теми аналитиками, которые утверждают, что новый бюджет сделан по старой матрице. Тем не менее обратим внимание на наиболее заметные отклонения. В доходах бюджета 2018 г. на 1,4 % увеличился удельный вес НДС — типично косвенный налог. НДС является составной частью отпускной цены товара (работы, услуги) и поэтому реально уплачивается покупателями, в том числе и населением. Экономике было бы полезнее, если б более быстрыми темпами рос налог на доходы и прибыль (рост его удельного веса в доходах запланирован много скромнее — 0,8 %), что свидетельствовало бы об улучшении финансового состояния белорусских предприятий. Видимо, Минфин не питает особой надежды на это улучшение и в текущем году.

Не заметно оптимизма у Правительства и по сбору налогов от внешнеэкономической деятельности, основу которых составляют экспортные и импортные пошлины (рост их доли в доходах всего 0,1 %). Значит, существенного изменения структуры нашего торгового баланса не предвидится. По-прежнему главные валютные поступления от экспорта будут давать нефть, нефтепродукты и калийные удобрения. Как показывают сравнительные данные, неналоговые доходы сократились даже в абсолютной сумме: с 2699,9 млн руб. в 2017 г. до 2340,4 млн руб., запланированных на нынешний год. Это